

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisurile intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 6 Lei pentru fiecare publicare

Situația politică

— Scrisoare din București. —

26 Decembrie 1925.

Crăciunul din acest an nu are farmecul din alte vremuri. În loc de ger de iarnă cu zăpadă, de prezent avem o vreme caldă, care a topit zăpada dintr'odată, producând apă și noroi în întreg orașul. Ba pe unele străzi mai dela marginea orașului a intrat apa și prin pivnițele oamenilor.

Ziarele apărute de Crăciun ne-au adus vești dureroase, despre revărsări de ape în multe părți ale țării, îndeosebi în Ardeal, Banat și Bucovina.

Unde mai pui, că în București domnește de multă vreme o lipsă de bani destul de simțitoare în lumea comercială și industrială. Mulți au legat speranțe de salvare, dacă vor face afaceri bune de Crăciun. Dar cu aceasta puțin s'au întâlnit. Azi fiecare cumpără numai strictul necesar; face economie, deoarece nu știe ce-i aduce ziua de mâine. Excepție dela aceasta fac numai cei ce câștigă bani ușor din mită și alte învârteli păcătoase. Aceștia au și azi mână spartă.

În politică Crăciunul din acest an e liniștit. Alegerile parțiale pentru cei trei senatori au dat o nouă dovadă, pentru cine bate înima țării. La diferite ocazii, oamenii guvernului liberal spun, că ei sunt tari și vor mai sta încă mult la conducere. În suflet simțesc însă altceva: *că trebuie să plece.*

Cu toate acestea, așa e politica liberală, încearcă mereu a vâri zizanie între partidele de cari are mai mare temere. Prin astfel de manopere speră să-și mai prelungească puțin rămânerea la guvern. Așa este a se înțelege continuele atacuri la adresa Partidului Național. Conducătorii acestuia sunt asmuțiți contra țărăniștilor, iar la țărăniști ar vrea să te umplă capul, ca să nu se lase ușor conduși de Partidul Național.

Urmarea acestor intrigi politice o vedem. Nici până azi nu s'a putut ajunge la o perfectă înțelegere între partidele Național și Țărănesc, cu privire la formarea viitorului guvern din aceste două partide. Piedeca este: pretențiile prea mari ale Partidului Țărănesc, care, deși mult mai tânăr și neprobat, ar vrea să stea pe picior egal cu Partidul Național. Așa bună-oară cere jumătate din locurile de deputați și unele dintre cele mai de seamă ministere.

„D'apoi de ce nu se învoeste Partidul Național și la asta, ca să fie bine și pace între frați?” — va întreba un bun cetitor ar-

delean. Iată de ce fraților: Răspunderea guvernării o are în prima linie Partidul Național. Așa vrea și cere și Maestatea Sa. Ori atunci, acest partid trebuie bine să se gândească *ce ministri și câți își alege din Partidul Țărănesc.* Tot așa e și cu numărul deputaților și senatorilor.

În Partidul Țărănesc sunt cele mai multe elemente tinere și neprobate. Tot aci s'au apropiat și mulți Evrei. Cu toții iau lucrurile foarte ușor, după obiceiul din vechiul regat. Într'o astfel de situație e neapărat de lipsă, ca cineva să vină la mijloc cu cumpăneală și sânge rece la judecată. Așa privesc lucrurile sus, de unde atârână schimbarea guvernului.

Că Țărăniștii au făcut cereri prea mari, cari nu se pot împlini, au dovedit-o indirect acum de curând. Pe ziua de 20 Decembrie 1925 s'a întrunit comitetul central al lor, într'o ședință specială, ca să ia hotărâre asupra propunerilor Partidului Național. Hotărârea a fost pe scurt: Nu primim cele îmbiate de Partidul Național, nefiind destul, dar însărcinăm comisia veche să lucreze mai departe cu Partidul Național, dela care așteptăm noi propuneri.

De aci se poate vedea clar: Țărăniștii vreau să se unească cu Naționaliștii, în formarea guvernului viitor, dar cred că vor mai putea scoate asta și ceia. Rămâne acum să așteptăm, ce dorințe li se mai poate împlini, fără îngreunarea răspunderii pentru Partidul Național în guvernarea viitoare a țării.

Partidul Național e călăuzit de cele mai bune intenții. Prea departe nu va putea însă merge. Iar dacă Țărăniștii nu se vor *muia*, atunci conducătorii Partidului Național sunt destul de mulți și tari, ca să ia singuri conducerea țării.

Cor.

Politica externă

Ungaria. În săptămâna trecută poliția din Budapesta a arestat cinci comuniști, cari au fost dovediți, că din însărcinarea și plăți de legația rusă din Viena, au făcut spionaj în Budapesta, România și Iugoslavia, în favorul Rusiei sovietice. Între cei cinci arestați este și un fost consilier ungar la Novizar, care a adunat material de spionaj din România și Iugoslavia, dar venind cu acest material la Budapesta, aci a fost prins. Guvernul ungar vrea să ceară autorităților române și jugoslave, ca acestea să cerceteze cuiburile comuniste care au lucrat cu cei deținuți.

Germania. Ziarele din Berlin au scris în săptămâna trecută, că în curând se va pro-

clamă starea de asediu în toată Germania. Această măsură stă în legătură cu două momente. Unul este: În cursul iernei se așteaptă mișcări muncitorești, avându-se în vedere că lipsa de lucru crește. Al doilea motiv: Guvernul vrea să fie pregătit pentru orice, în legătură cu mișcarea monarhistă. Se susține adecă, că unii germani părtinitori ai monarhiei s'ar fi pus în legătură cu fasciștii italieni și cu monarhiștii unguri, cu scop de a porni o mișcare mai mare. Germanii ar vrea să întroneze pe prințul Ruprecht ca rege al Bavariei, iar Maghiarii pe arhiducele Albrecht în Ungaria. În schimbul ajutorului din partea Italiei, monarhiștii germani și maghiari au făgăduit să sprijinească întinderea italiană în Tirolul de sud, pe contul Austriei. — Așa se pun la cale intrigile politice, dacă cei chemați nu vor lua contra-măsuri de apărare.

Elveția. La Geneva se fac pregătiri pentru ținerea conferinței de desarmare, care în lunile trecute a fost pusă la cale de Liga Națiunilor. Rusia sovietică încă a fost invitată să ia parte la conferință. Răspunsul acesteia încă n'a sosit.

America. Din capitala Statelor-Unite, Washinton, se anunță: Între Londra, Tokio și Washington urmează pertractări diplomatice privitor la chestia desarmării. În cercurile politice se susține, că aceste trei puteri vor fi contra părerilor franceze și italiene, de a introduce în programul conferinței de desarmare și desarmarea pe mare. Guvernul american este de părere, — se spune, — ca conferința de desarmare, care se pregătește la Geneva, să se ocupe numai de chestia desarmării pe uscat, iar chestiunea desarmării pe mare să fie lăsată în grija altei conferințe, care să fie convocată mai târziu la Washington.

Bulgaria. Guvernul se ocupă cu mai multe planuri de legi, prin care să înlesnească comerțul afară din țară. Între altele va ridica taxele de export asupra tutunului. — Toate țările încep a se lua la întrecere, în ușurarea de a vinde cât mai multe mărfuri proprii în alte țări străine. E doar știut, că numai așa se îmbogățește o țară.

Turcia se modernizează din zi în zi. În lunile din urmă, parlamentul turcesc a votat o lege, care oprește în viitor pe bărbați să țină mai mult de o femeie. Aceasta este soție legitimă. (Ceice au de prezent mai multe femei, le pot ține până mor.) O altă lege a dat libertate, ca Turcii să poată purta și pălărie sau căciulă, ca toți europenii. Până acum ei purtau numai fesul cel roșu. Iar în zilele acestea s'a votat o lege, în urma căreia Turcia încă va introduce calendarul european, cu ziua de 24 ore.

Alegerea dela Caliacra

Din scrisoarea unuia, care a luat parte la alegere. —

Alegerea de senator în județul Caliacra (Dobrogea), ca toate alegerile făcute sub liberali, s'a săvârșit într'o atmosferă de abuzuri și samavolnicii. Dela plecare a trebuit să îndurăm cele mai mari mizerii, fiindcă liberalii au ținut înzăpezită linia Mizidia—Bazargic, anume ca membrii opoziției să nu se poată mișca.

A trebuit să stăm o zi în Constanța, de unde întorși iar în stația Mizidia, printr'o aspră intervenție a dlui Dr. Aurel Dobrescu, ni-s'a pus la dispoziție o mașină cu câteva vagoane. Așa am putut merge până la Bazargic. Sosind în oraș, ni-se părea, că o să fie o alegere liniștită. Propaganda ne părea în câțva liberă. Dar ce să vezi? În ziua alegerii, liberalii au organizat o cîntă de bătăuși, înarmați cu ciomege și revolvere.

Încă din prima zi de votare ne provocase, dar noi am încunjurat orice conflict cu ei. În ziua a doua de votare, deasemenea am încercat să potolim furia lor, dar a fost cu neputință, fiindcă bătăușii vedeau, că lumea se manifestează pe față pentru Partidul Național. Atunci agenții plătiți ai liberalilor s'au năpustit asupra noastră cu ciomegele, lovind în membrii Partidului Național. A fost o încăerare cum nu s'a mai văzut. Un anume Atanosocet Ziana, agentul prefectului, a tras cu revolverul într'un naționalist, dar din norocire glonte n'a luat foc și așa a scăpat ca prin minune. Au fost 10 răniți, între cari și un deputat de Ialomița S. Istrate.

Dintre ardeleni au luat parte la alegerea dela Caliacra următorii domni: Dr. Aurel Dobrescu deputat, pe care la toate ocaziile îl vedem în fruntea luptătorilor, Ghiță Pop deputat, Dr. Ilie Lazar, Sever Dan deputat, părintele Manu deputat, I. Tărău deputat, Simion Nemeș deputat și Ioan Aron.

Partidul Național a înregistrat una din cele mai frumoase învingeri. Majoritatea față de liberali este aproape de două mii, iar față de averescani de trei mii de voturi. De aici se poate vedea, cum așteaptă lumea căderea liberalilor.

Ioan Aron.

Bani falși pentru propagandă

Poliția din Amsterdam a prins trei pasărele bune, în persoana a lor trei unguri din Budapesta, toți trei membrii de frunte din tabăra celor care „se deșteaptă“, pe când încercau să schimbe și să pună în circulație milioane de franci francezi, falșiicați. Ei au mărturisit, că banii le trebuiau pentru propagandă, iar nu pentru ei.

Care va să zică, Ungurii cari „se deșteaptă“ au falsificat bani francezi, pentru a avea cu ce plăti spionii, pe cari îi țin în alte țări. Bună socoteala.

Ce cred străinii despre Basarabia

Acum când ministrul de externe al Rusiei, Cicerin, a colindat pe la toate guvernele Europei, mai rămânând să meargă și la Mussolini în Italia, toate gazetele se ocupă de acest colindat, unele într'un fel, altele în altul.

Dintre aceste ziare „Journal de Genève“ din Geneva (Elveția), scriind despre vizitele lui Cicerin, amintește și de Basarabia, pe care Rușii nu vreau să ne-o recunoască de a noastră.

Numitul ziar are părerea, că Rusia se silește să se pună bine cu toată lumea, dar mai cu seamă cu țările mari: Franța, An-

glia și Italia. Ajunsă în stare de prietenie cu aceste țări, ea se va sili să se împace și cu România, căci nu va tulbură pacea pentru Basarabia, când știe ce mult a costat-o până a ajuns să fie recunoscut regimul comunist din partea altor țări.

Cu alte cuvinte, Rusia exploatează chestia Basarabiei, ca sperietoare pentru pacea Europei, dorind să câștige prietenia altor țări. Așa crede gazeta elvețiană. Noi credem însă, că chestia Basarabiei a rezolvat-o soldatul dela Nistru.

O întrebare fără răspuns

Cicerin, ministrul de externe al Rusiei, pe când se află în Germania a stat de vorbă și cu comandantul apărării naționale, generalul von Seckt. Acestuia i-a pus o întrebare, la care n'a primit răspuns, căci nu se putea da. Anume a întrebat Cicerin pe comandantul neamț: Ce ar face în cazul, când armata Societății Națiunilor ar trece peste teritoriul german?

Atât oamenii politici ai Germaniei, cât și alții au rămas uimiți de această întrebare. Întâi, pentru că întrebări de acestea nu se pun generalilor, cari au să facă ceea ce guvernul hotărăște, deci generalul von Seckt nu putea da nici un răspuns. Al doilea motiv de mirare e, că Rusia se teme de un conflict cu Liga Națiunilor și ar vrea să se știe ajutată de Germania. Cicerin cu aceasta întrebare și-a arătat arama.

Alianță turco-rusă

A venit pe neașteptate, deși mulți politicieni dădeau cu socoteala că e pe drum. Dupăcum știm, Rusia de azi nu se are bine cu Anglia. În timpul din urmă, Turcia încă stă rău cu Anglia, din cauza unui teritor turcesc — Mossul — pe care Anglia ar vrea să pună stăpânire mai sigură, fiind acel teritor plin de petrol. Afacerea cu Mossul a ajuns săptămânile trecute în desbaterea consiliului Ligei Națiunilor, care a dat dreptate de cauză Angliei.

Că afacerea Mossul așa va fi deslegată, s'a cam dat cu socoteala. Dreptate capătă de multe-ori cel mai tare. Iar la Liga Națiunilor Anglia e țara cea mai tare. Temându-se de hotărîrea nemulțumitoare pentru Turcia, aceasta pe sub ascuns a luat firul discuțiilor cu Rusia bolșevică de azi. Și îndată după hotărîrea Ligei, s'a dat în vileag tratatul de alianță între Turcia și Rusia. Vezi Doamne, acesta să fie un tuș rece pentru Englezi. Tratatul a fost încheiat în 17 Decembrie la Paris, fiind semnat de ministrii de externe ai ambelor țări.

Pe scurt, tratatul cuprinde următoarele legături: Ambele state se obligă să păstreze neutralitate (să nu se amestece), în cazul când unul din ele se află în războiu cu una sau mai multe puteri străine. Turcia și Rusia se mai obligă să nu încheie nici un fel de alianță militară sau legături politice și economice cu alte state, fără a se fi sfătuit înainte între ele; să nu întreprindă nimic ceea ce ar periclita siguranța celuilalt.

La prima vedere, tratatul turco-rus urmărește țânta de apărare față de un atac din careva parte. Dar ce poți ști, cum se vor dezvoltă lucrurile în viitor!? Deocamdată, pentru Mossul n'o să se ajungă la războiu între Anglia și Turcia. Englezii umblă deja foarte cu mânuși față de Turci.

Totuși, apropierea între Ruși și Turci, dă de gândit multor țări europene. Acum, în legătura turco-rusă numai Neamțul mai lipsește, ca să ajungem în Europa din nou în vecinică temere dela nord-est.

Mari revărsări de ape

Mercuri înainte de Crăciun, pe când foaia noastră pornise din Sibiu, ne-au sosit o mulțime de știri despre revărsări de ape și întreruperi de trenuri aproape în întreg cuprinsul Ardealului și Banatului. Din aceste știri, complectate cu amănunte ulterioare, dăm spre orientarea cetitorilor următoarele.

Revărsarea Mureșului

a pricinuit pagube de zeci de milioane. Ploaia căzută a topit zăpada la repezeală. Mureșul s'a umplut de apă, care curgea pe sub ghiață, ca și peste ghița ruptă sau luată de valuri, dar încă netopită. Ghița aceasta s'a adunat apoi în anumite cotituri sau la poduri. Așa s'au produs la repezeală revărsările de apă pe hotare sau ruperea podurilor.

Linia Teiuș—Arad a fost inundată între stațiile Coșlar și Sântimbru. Apa a umplut hotare întregi. Podul dintre Sântimbru și Alba Iulia a fost rupt de ape. Au sărit în ajutor pionierii din Alba Iulia.

Podul de fer dintre stațiile Câmpia Turzii (Ghiș) și Cănepești, pe linia Teiuș—Cluj, a fost complect distrus și în parte dus de apa furioasă a Arieșului. Intre Câmpia Turzii și Turda au fost rupte alte două poduri mai mici. Linia a ajuns toată sub apă. Turda a fost inundată îngrozitor. Mai mult a suferit partea orașului, unde sunt fabricile de ciment, sticlă și piele. Inundația Arieșului a început în zorii zilei de 22 Dec., iar în timp de câteva ore era ceva îngrozitor. Apa a pătruns și în multe case de ale lucrătorilor din jurul fabricilor. Toate fabricile au încetat lucrul de grabă, începând oamenii a da ajutor celor năpăstuiți. Furia apei nu cunoșteă însă margini. Și a ținut așa aproape toată ziua de Marți 22 Dec. Pe linia Teiuș—Abrud încă au fost stricate aproape toate podurile.

Linia Oradea mare—Arad a fost deasemenea inundată aproape de Tâmașd. Linia Cluj—Apahida—Dej încă a suferit. Someșul și alte râuri mai mici s'au revărsat ca niciodată. În Sălaj aceiaș stare. Intre Dej și Bistrița circulația a fost întreruptă mai multe zile.

Inundații pe valea Jiului, în Banat și Bucovina.

În ajunul Crăciunului a fost inundată linia ferată între Vulcan și Lupeni, în urma revărsării Jiului. Din cauza inundațiilor a fost mai multe zile oprit transportul pe liniile Arad—Oradea mare și Arad—Brad. Intre Gura Honț și Brad a fost un adevărat dezastru, ajungând linia ferată sub apă pe o întindere de peste 5 klm. Mai multe poduri au fost cu totul stricate. Repararea liniei va dura 2—3 săptămâni.

În Bucovina au suferit liniile Vatra Dornei—Dorna Helgei, pe alocurea apele revărsate ajungând o înălțime de peste o jumătate metru. Apele Prutului au rupt podul între stațiile Grigore Ghica Vodă și Bărbătești. Repararea va dura cel puțin 2 săptămâni.

Circulații restabilite.

Intre Sovata și Praid s'a restabilit circulația, dupăce apele Târnavei s'au retras, dar trenurile circulă numai cu o viteză de 5 kilometri pe oră. Pe linia Lugoș—Ilia încă s'a reluat circulația. Intre Sântimbru și Alba Iulia circulația se face prin transbordare.

Dunărea în creștere.

Din cauza căldurii, care a topit zăpada și ghița, toate apele ce se varsă în Dunăre au crescut. Acum e temere de revărsare. Creșterea continuă a apelor Dunărei a produs o mare îngrijorare în rândurile sătenilor din comunele situate în jurul Galaților. O turmă compusă din mai multe mii de oi, adăpostite în apropierea malului Dunării, a fost încunjurată de ape.

Slăbiciunea la poștă

pare a fi ajuns iarăș culmea. Bagseamă, fiindcă li se urcă salariile, — pe urma cărora sunt taxele cele ridicate la peste dublu! — de aceea merg lucrurile așa prost. Vom da câteva pilde.

Foaia noastră de Crăciun s'a trimis din Sibiu Marți spre Mercuri noaptea, pentru ținuturile mai îndepărtate (Banat, Bihor, Sălaj, Ciuc etc.), iar pentru județul Sibiului s'au dus foile la poșta gării Sibiu Mercuri înainte de amiază. Ar fi deci la mîntea omului, ca în cursul zilei de Joi (în ajunul Crăciunului) gazeta să fi ajuns în mîna fiecărui abonat.

Ce ne spun însă și ne scriu abonații în zilele din urmă? Mai multe comune, cari se țin de poșta Șeica mare, au primit gazeta abia Luni după Crăciun. La Ocna Sibiului, un paș de loc dela Sibiu, au primit foaia a treia zi de Crăciun. În Poiana Sibiului foarte mulți n'ar fi primit deloc foaia până Luni după Crăciun. În Orlat încă s'a împărțit foaia după Crăciun. Un primar „cuminte“ a sfătuit pe un abonat: „Ia „Infrățirea Poporului“ dela Cluj, că pe aceea o capeti regulat!“

Faptul că anumite persoane recomandă cu stăruință alte foi, cum e spre pildă „Infrățirea“ liberală dela Cluj, ne face a crede că sunt și alte momente în legătură cu primirea neregulată a foilor.

De aceea, vă rugăm, iubiți abonați, a cerceta D-Voastră mai deaproape în sat, după piedecile cu neprimirea foii. Și dacă puteți dovedi pe vinovat, vă rugăm a ne scrie, ca să-l învățăm noi minte. De va fi funcționar la poștă, o să curățim iute-iute locul de el. De va fi ceva „primarăș“ sau „notarăș“ încă este ac de cojocul lui.

E totuș scandalos și rușinos lucru, pentru cine mai are obraz și rușine, ca așa numai din bun sânin să-și bată joc de poșta oamenilor, iar nouă să ne facă atîta pagubă.

Foaia aceasta numără peste trei decenii de existență. Atîta amar de vreme am dus luptă înverșunată cu Ungurii. Pentru politica națională a foii am avut nenumărate procese politice.

Și cu toate acestea, atîtea mizerii și ne-
caz cu poșta, ca în anii din urmă, n'am avut. Poșta era poștă, pentru „Foaia Poporului“ ca și pentru „Magyarország“. Eră rînduială, eră simț de cinste și de dreptate.

De ce nu se mai poate aceasta azi? Doar la poștă nu se lucră mai mult, ci mai puține ore, ca mai înainte. Salariile sunt mai slabe. E drept. Dar și calificația domnișorilor și marilor domnișoare e mai slabă. Deci una cu alta.

Fraților! Urmăriți mai deaproape persoanele cari au de-a face cu poșta. Iar contra celor slabi faceți arătare, fie d-voastră direct, fie că ne scrieți nouă. Cei buni trebuiesc răsplătiți, cei răi huiduiți din comune. Ori își face datoria, ori să plece.

Unificarea administrativă

— Schimbarea unor dispoziții din lege. —
Nefăcându-se alegerile comunale și județene până la finea anului 1925, ca astfel noua lege administrativă să intre în vigoare cu 1 Ianuarie 1926, — guvernul s'a văzut îndemnat să facă unele schimbări necesare în lege.

A decretat, — dupăcum spune la punct 1, — că toate autoritățile județene și comunale rămân deocamdată cum sunt, până la noi dispoziții. Rămân deci primăriile vechi și consiliile comunale de mai înainte.

În al doilea articol unic se spune, că toate contravențiile se vor judeca de prețori în comunele rurale și de poliție la orașe. — Pentru o și mai bună cunoaștere a legii, în cele următoare dăm în întregime acești doi articoli unici, așa cum s'au votat în Cameră, înainte de vacanța Crăciunului. Iată cuprinsul lor:

Art. unic. — Până la instalarea consiliilor județene și comunale, prevăzute de noua lege de unificare administrativă, se va urmări conform dispozițiilor de mai jos:

1. Autoritățile județene și comunale, precum și comisiunile interimare, existente la 1 Ianuarie 1926, vor conținuă să funcționeze.

2. Atribuțiunile acestor autorități și comisiuni interimare, precum și ale acelor cari se vor institui ulterior, vor fi cele determinate de legea de unificare administrativă pentru consiliile și delegațiunile permanente județene și comunale, cu următoarele excepțiuni:

a) Competința dată de legea de unificare administrativă delegațiunilor permanente județene, relativ la afacerile comunelor urbane reședințe de județe, se va îndeplini de ministerul de interne.

b) Pentru comunele urbane nereședințe și comunele rurale, competența dată delegațiunilor permanente județene se va îndeplini de comisiunile interimare județene respective, și acolo unde nu funcționează comisiuni interimare, de către autoritățile locale existente, cu excepțiunea transacțiunilor, împrumuturilor, concesiunilor, înstrăinărilor, schimburilor și chestiunilor privitoare la cap. X, titlul IV din menționata lege, a căror aprobare va fi supusă în toate cazurile ministerului de interne.

Art. unic. — Art. 394 din legea pentru unificarea administrativă se modifică dupăcum urmează:

În mod tranzitoriu și până la unificarea legislațiunii privitoare la competența autorităților judecătorești în materie penală, toate contravențiunile cari după legile în vigoare în Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș se judecau în prima instanță de pretori și primării în comunele rurale și de organele polițienești în orașele cu municipii sau cu consilii, precum și cele cari în Bucovina se judecau de prefecturile de județ, de primării sau organele polițienești, se vor judeca de pretori în comunele rurale și de șefii autorităților polițienești în comunele urbane.

Apelurile și contestațiile în contra hotăririlor acestor organe se vor judeca de judecătorii conform art. 51 și 52 din legea pentru judecătoria din 28 Decembrie 1907.

Apelurile pendinte la această materie, înainte ministerelor respective, conform legilor în vigoare în ținuturile mai sus arătate, sau cari se vor mai introduce în termenul legal, vor conținuă a fi judecate de ele până la completa lor rezolvare.

După primul alin. al art. 380 din legea pentru unificarea administrativă, se adaugă următoarele:

Dispozițiunile art. 60, alin. 11, privitoare la atribuțiunile primarului ca ofiter al stării civile se vor pune în aplicare în teritoriile alipite cu începere dela 1 Ianuarie 1927.

Prețul cerealelor

În ultimele două săptămâni, la început din cauza mării zăpezi și apoi a frigului, după aceea în urma topirii zăpezii la repezeală și a serbătorilor Crăciunului, — târgul cerealelor a fost slab, în toate orașele maritime și dunărene. Au lipsit atât vânzătorii, cât și cumpărătorii. — Pe ziua de 23 Decembrie s'au vândut la Braila: porumb cu 53—53.500 lei vagonul, fasole de rînd cu 58.250—59.000 mii lei, iar marfă prima cu 62 mii lei; la Galați: porumb 54 mii lei, orz 51 mii, ovăs 51 mii, fasole 61 mii, grâu 100 mii lei vagonul.

Cursul banilor

la bursa din București, în 29 Decembrie

	Valuta	Dezize
1 franc francez	Lei 8.—	8.20
1 liră sterlină	„ 1040.—	1064.—
1 dolar	„ 214.50	218.25
1 liră italiană	„ 9.—	8.85
1 franc elvețian	„ 41.—	42.45
1 coroană cehă	„ 6.35	6.52
1 marcă aur	„ 51.—	52.35
1 șiling austriac	„ 30.50	31.—
100 coroane ungare	„ —.30	—.31

În săptămâna Crăciunului, fiind serbători, cursul leului nu s'a schimbat aproape deloc.

Nr. 725 (x), 1925 7258

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziunii Nr. 8187/1925 și Nr. G. II 12166/1925 a judecătoriei de Ocol din Sibiu în favoarea reclamantului Dr. P. Isacu contra — pentru încasarea creanței de 6641 Lei 80 bani și accesorii se fixează termen de licitație pe 31 Decembrie 1925, ora 4 p. m., la fața locului în Sibiu str. Ounei Nr. 19 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 5 bucăți mașini de cusut în valoare de 25 000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prețeziunea care e de încasat face 6641 Lei 80 bani capital, dobânzile cu 10% socotind din 30 Iunie 1925, iar speșele până acum staverite de 2666 Lei.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX: 1881 § 192

Sibiu, la 12 Decembrie 1925.
A. Székely, executor jud.

No. 831—1925 7255

PUBLICAȚIUNE

Comuna Gârbova, jud. Sibiu, vinde prin licitație publică, în 30 Ianuarie 1926, la ora 2 p. m., în localul primăriei comunale, în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice, cărciuma comună lângă drumul județean Poiana-Jina.

Prețul de str. gare: 800 000 lei, vadiu 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comună în fiecare zi, în orele oficioase.

Gârbova, 20 Decembrie 1925.
Primăria comună.

Publicațiune de licitație

Comuna politică Nacet, jud. Sibiu, dă în arandă dreptul de vînat pe timp de 3 ani, începînd cu 20 Ianuarie 1926 până în 20 Ianuarie 1929. Licitațiunea se ține în 24 Ianuarie 1926 la casa comună. Prețul strigării 1000 Lei anual.

Nacet, la 27 Decembrie 1925.

7264 Primăria comună.
Iordan Popa, primar.

Nr. 897—1925 7256

PUBLICAȚIUNE

Comuna Apoldul de sus, jud. Sibiu, esarîndează cărciumele comunale prin licitație publică, în ziua de 20 Ianuarie 1926, ora 10 a. m., la primăria comună pe anii 1926, 1927, și 1928.

Prețul strigării:

Pentru cărciuma sub Nr. 68 12.000 Lei.

Pentru cărciuma sub Nr. 74 9000 Lei.

Vadiul 10% din suma oferită.

Licitația se va ține conform disp. legii contabilității publice art. 72—83 cu oferte închise și sigilate.

Condițiunile se pot vedea la primăria comună.

Apoldul de sus, 17 Dec. 1925.

Primăria comună.

Carte pentru cubatul lemnului

se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“, cu prețul de 25 lei. Trimisă cu posta 30 lei.

Nr. 741—1925 7249

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săcădate, jud. Sibiu, arîndează resp. dă în chirie cărciuma comună Nr. casei 268, pe calea licitațiunei publice, în 30 Ianuarie 1926, la 2 ore după amiază, în cancelaria comună, pe timpul din 1 Aprilie 1926 și până în 31 Decembrie 1931, pe lângă prețul strigării de 4500 Lei.

Condițiunile mai de aproape se pot privi în cancelaria comună.

Săcădate, 17 Decembrie 1925.

Primăria comună.

No. 718—1925 7250

PUBLICAȚIUNE

Inchisoarea Tribunalului Sibiu vinde prin licitațiune publică cantitatea de un vagon (10.000 kgr.) sfeclă furajeră (napi) de bună calitate. Termenul licitațiunei se fixează pe ziua de 12 Ianuarie 1926, ora 11 a. m. Licitația se va ține la Inchisoarea Tribunalului Sibiu, Strada Z. Boiu No. 2.

Sibiu, la 20 Decembrie 1925.

Director, Grefier-contabil,
Șt. Seraru. G. Ardeleanu.

Reviste franțuzești
Cărți franțuzești
de orice fel și de orunde, se comandă direct din Franța, cu prețuri ieftine. Acum e timpul când se înoesc abonamentele la reviste. Doritorii să se adreseze la :: ::
Librăria „Foaia Poporului“ SIBIU.

An nou fericit 1926!

Johann Fleischer, Mare Magazin de piele

Telefon No. 68

Telefon No. 68

SIBIU Piața Regele Ferdinand No. 1 — Strada Maria No. 2 — Strada Gușteritei No. 2 **SIBIU**

<p>I. Steflea Furnizor al Curții Regale SIBIU</p>	<p>Petre Mocian Coloniale SIBIU, strada Decebal (Ocnei) 11/a</p>	<p>Ioachim Hentea Atelier și prăvălie de încălțăminte SIBIU, strada Turnului No. 34</p>
<p>Societatea industrială de automobile Konschel & Kunte SIBIU, Piața Regele Ferdinand No. 19</p>	<p>Engros Detail Kovács & Theil Magazin de piele SIBIU, strada Faurului No. 18</p>	<p>Gottwald G. Bloss Ultramarina Engros SIBIU, strada Decebal (Ocnei) 13—15</p>
<p>Engros</p>	<p>Kolowrat & Goosch Ață și fire D. M. C. și C. T. I. SIBIU, Piața Prințul Carol No. 2</p>	<p>Engros</p>
<p>Josef Bock Curelar SIBIU, strada Decebal (Ocnei) 23</p>	<div style="text-align: center;"> <p>MA-GIOBAN</p>  <p>LUDWIGGERBER SIBIU-HERMANNSTADT- NAGYSZEBEN- PIATA MICA 2, KLEINER RING 2</p> <p>MAGAZIN de PIELE LEDER MAGAZIN * BÖRRAKTAR *</p> </div>	<p>Restaurant și Bodegă „Argeșul“ Nicolae Dragomir SIBIU, strada Gușteritei No. 77</p>
<p>Schoppelt & Fraenk Pielărie SIBIU Strada Decebal (Ocnei) No. 13—15</p>	<p>Casă de modă Peter Fleischer SIBIU Piața Regele Ferdinand 6</p>	<p>SCHIEB Intreprindere comercială și industrială SIBIU, strada Gării No. 15</p>
<p>„MERCUR“ Fabrică de tricotaje. Târgul Peștelui 15 Se efectuează toate lucrările tricotate Atelierul cel mai favorabil pentru repararea ciorapilor</p>	<p>Friedrich Connerth Depozit de piele SIBIU, strada Ocnei No. 39</p>	<p>Frații KLUBITSCHKO Sibiu Strada Gușteritei 48—50 Mare depozit de becuri, lămpi, aparate de încălzit electrice, pompe automate, material pentru instalațiuni electrice, apeduct, băi și calorifer.</p>
<p>Fabrica de bere TREI STEJARI Dr. FRIDERIC JIKELI Succesor</p>	<p>Victor Maurer & Co. SIBIU, strada Regina Maria No. 14</p>	<p>Restaurant și Bodega „La cerbul de aur“ Proprietarul VIKTOR BUGL SIBIU, strada Regina Maria No. 10.</p>
<p>M. A. Fernengel Prăvălie de manufactură, ciorapi și mărunțișuri SIBIU, strada Regina Maria No. 16</p>	<p>Industrie de mobile Fondată 1868 Ludwig Illesy SIBIU</p>	<p>Czink și Wolf Atelier special pentru mașini și motoare SIBIU, strada Rideli No. 5</p>
<p>La „Cizma mare roșie“ Gheorghe Limpede Magazin de ghetă și talpă Strada Faurului 16 SIBIU Strada Ocnei 7</p>	<p>„TURUL“ Fabrică de ghetă. Societate pe acții Filiala Sibiu</p>	<p>IOAN BANCIU Restaurant „Gambrinus“ SIBIU, strada Regina Maria No. 42</p>

INFORMAȚIUNI

An nou fericit!

doarui tuturor cetitorilor acestei gazete. Fie ca anul 1926 să ne aducă bucurie, belșug și fericire la toți.
REDACTIA.

Noul tarif postal, care intră în vigoare cu 1 Ianuarie 1926, îl publicăm la pagina 4 a foii de azi. Cetitorii vor face bine să păstreze această foaie, ca să-l poată avea în caz delipsă.

Noua lege a timbrului n'a putut fi votată de parlament înainte de vacanță, deși sumele urcate din aceste taxe sunt luate în venitele statului pe anul 1926. După cât se știe de prezent în cercurile bine informate din București, legea va fi votată îndată după înfrunerea Camerei, iar unele taxe urcate vor trebui plătite chiar și ulterior, socotite pe timpul dela 1 Ianuarie 1926. — Ce taxe de timbru se urcă? Timbrul pe toate rugărilor, pe certificate, pe documente și acte judecătorești, cum și îndeosebi taxele pe moșteniri și vânzări. Din aceste taxe urmează să se scoată o parte a sporurilor de salare la funcționari.

Un cutremur de pământ în București s'a simțit în noaptea de Vineri 25 Decembrie 1925, la orele 4.40. Cutremurul a fost scurt, durând 2—3 secunde. El a fost simțit aproape în toată țara. Cutremurul fiind mic, nu s'au întâmplat nimic pagube.

Invalizii la Palat și Cameră. Sâmbătă 10 Decembrie 1925, o delegație de invalizi din războiu, sub conducerea locotenent-colonelului Teiușanu, s'au prezentat la Palatul Regal cu cererile invalizilor pentru îmbunătățirea soartei invalizilor, orfanilor și văduvelor din războiu. Dela Palat delegația s'a dus la Cameră, unde președintele Camerei, Orleanu, a făgăduit că după vacanță va face tot ce-i stă în putință pentru îndeplinirea cererilor.

O nouă Curte de Apel se înființează la Brașov. Inaugurarea solemnă e plănuită pe ziua de 11 Ianuarie 1926. — Sibiul era cel puțin așa de indicat, ca Brașovul, să aibă Curte de apel, dar bagseama aici nu s'a arătat interes la timpul său... Cine e de vină?

Salariile ofițerilor. După socotelile oficiale făcute la ministerul de războiu, sporurile fixate la soldele ofițerilor sunt următoarele: Generalul de corp de armată va primi 4519 lei, generalul de divizie 4084 lei, generalul de brigadă 3797 lei, colonelul 2940 lei, locotenent-colonelul 2627 lei, maiorul 2508 lei, căpitanul 2282 lei, locotenentul 1875 și sublocotenentul 1825. Aceste sporuri se adaugă la solda de acum. Nouile soide deci sunt următoarele cu 1 Ianuarie 1926: general de corp de armată necăsătorit 16611 lei, general de divizie necăsătorit 14792 lei, general de brigadă necăsătorit 14118 lei, colonelul necăsătorit 9593 lei, locot.-colonel 9540 lei, maior 9099 lei, căpitan 8302 lei, locotenent 6865 lei și sublocotenent 6686 lei. Pentru cei căsătoriți se mai adaugă sporurile familiare cunoscut.

Pentru a ajuta pe cei fără de lucru. Autoritățile din Polonia se ocupă cu gândul de-a pune o taxă pe biletele de tren. Din suma, care se va aduna să se ajutoreze muncitorii fără lucru, al căror număr crește mereu în Varșovia, unde se dedau la diferite manifestări comuniste. Poliția nemai putând răbdi cu mulțimea, care se adună mereu la primărie, a folosit în contra lor chiar și gaze otrăvitoare.

Expotul aramei și alamei. Cu ziua de 21 Decembrie 1925, pentru expotul aramei și alamei s'a pus o taxă de 40 lei la kilogram.

Mizeria în Basarabia. Știri din județul Soroca spun, că pe acolo e o foamete și sărăcie mare. Unii săteni își vând lucrurile din casă. Școlile sunt goale. Sătenii se hrănesc prin unele locuri cu mămăligă, care e din făină stricață.

Pentru soldații în concediu, direcțiunea generală a căilor ferate a luat următoarele măsuri: De serbători să se atașeze la toate trenurile de persoane și mixte câte două vagoane cu bănci și sobe, cari sunt numai pentru militari. Aceste vagoane vor fi atașate în zilele de 23 și 24, 30 și 31 Decembrie și 7 și 8 Ianuarie 1926.

Linia ferată Timișoara-Baziaș e vorba să fie deschisă în Ianuarie pentru întregul trafic. În zilele acestea delegați români și iugoslavi au avut consfătuiri.

Incercări păcătoase. Bolșevicii încearcă toate prilejurile, pentruca sămânța zizaniei să fie împrăștiată în largul lumii. Ei nu cruță nici chiar pe prieteni a-i cinsti cu trimișii lor, cari ațâță spiritele la revoltă. Astfel pe vasele italiene „Unda“ și „Bainseza“ au fost prinși emisari bolșevici, cari îndemneau pe marinari la nesupunere. Și Italia s'a dovedit a fi o țară, care pune parte Rusiei. Ei, dar zice proverbul: „Păzește-mă Doamne de prieteni, căci de dușmani mă păzesc eu“. Așa-i și cu prietenia dintre Italia și Rusia.

Vânzarea ziarelor. Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale aduce la cunoștință, prin adresa Nr. 21750/925, că a admis vânzarea ziarelor în zilele de Duminică și Sărbători legale, la depozitele din țară, librării și mici magazine, printr'o fereastră anume aranjată, și după amiază până la ora 6, cu condiția, că la cea mai mică abatere li se va interzice vânzarea, depozitarii neavând voie să vândă alte mărfuri decât ziare.

O nouă mină de aur. Nu la noi, ci în Cehoslovacia, la Cremnice, s'a dat de o vână de aur foarte bogată.

Luptă între un soldat și un lup. Pe drumul dintre Focșani și Rădulești un lup a atacat pe soldatul Vasile Ionașcu, care nepierzându-și curajul a învins și ucis lupul. — Curajul e arma cea mai bună, în nenorocire!

Încreștinare. Turcul Demir Nazir din Ripiceni a trecut dela religia mohamedană la cea creștină. Botezul s'a făcut la Crăciun în catedrala din Iași.

Un peșitor ucigaș. Tinărul Alexandru Dobre din comuna Roșiori a peșit pe fata Ioana Neagu Popa, care însă a refuzat pe tinărul peșitor. Nu trecu mult după aceasta și fata s'a îmbolnăvit, iar după câteva zile a murit. După înmormântare s'a făcut vorbă în sat, că flăcăul din răzbunare a otrăvit fata. Cauza e în cercetare. — Slabă minte, care plănuște așa ceva.

Permisele de călătorie pe căile ferate. Direcțiunea generală C. F. R. aduce la cunoștință, că toate carnetele funcționarilor, pensionarilor publici și ale membrilor de familie, soții și copiii lor, precum și ale soțiilor și copiilor minori, permisele ziariștilor și toate permisele de liberă circulație anuale și temporale prevăzute în regulamentul transporturilor gratuit și cu preț redus C. F. R. și instrucția I comercială, să prelungească până la 31 Ianuarie 1926, fără altă viză.

Nici bisericile nu-s cruțate. Oameni, din cari au pierit și urma credinței, au atacat pe călugării mănăstirii Cozancea de lângă Sulița. Hoții au furat multe lucruri din chiliile călugărilor, iar pe cei cari li s'au împotrivit i-au bătut.

Grijiți de copii. Soția săteanului Gheorghe Focșa din Valea Glodului a mers în sat după oarecari treburi, lăsând în odaie o fe-

tiță de o lună durmind. În casă ținea și un porc. Animalul, simțindu-se mai mare în casă, a sfâșiat copila în bucăți. Când a venit mama acasă, de supărare a încercat să-și ia viața, dar a fost oprită de vecini. — Mai bine și-ar fi băgat mințile în cap dela început!

Examenle de fochiști și mecanici se vor ține în Sibiu la 3 Ianuarie 1926. Doritorii de a depune aceste examene au să înainteze actele necesare pentru acest examen până la 3 Ianuarie 1926, Inspectoratului Industrial Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

A căzut în capcană. Spionul ungar Solomon Ianoș, care spionă în orașul Cluj din încredințarea serviciului de spionaj dela Dobrișin, a fost prins de oamenii siguranței române. El a mărturisit, că era în legătură cu o persoană din Craiova, care îi făcea mari servicii. La Solomon s'au găsit 40.000 lei și câteva scrisori, din cari s'a putut vedea vinovăția lui. Iși va lua răsplata cuvenită.

Cel mai bătrân ministru. Cel mai bătrân om politic din Europa e Pasici, primul ministru iugoslav. El a împlinit în zilele acestea 80 de ani. Din acest prilej bătrânul politician a fost felicitat de mai multe țări.

Biserică sub altă biserică. În Geneva zidarii erau ocupați cu repararea bisericii Sfânta Magdalena, când în urma unor săpături s'a dat de un templu, care se crede a fi de vreo 2000 ani, de pe timpul Romanilor.

Un apel către cărciumarii dela sate se publică din partea unui comitet de inițiativă. Apelul se află la rubrica publicațiilor. Asupra lui se atrege atenția celor interesați.

Revărsarea Mureșului, Arieșului și alte râuri mai mici, au pricinuit în Ardeal și Banat pagube enorme în orașe, sate și câmpii. Știrile ce mereu primim sunt îngrozitoare. Mai mult au suferit județele Murăș-Turda, Turda-Arieș, Alba inferioară și Hunedoara. Linii ferate și poduri sunt o mulțime stricate. Toate pagubele (la căile ferate, în orașe, sate și pe hotare) se urcă la sute de milioane.

Către abonați

La Nr. 50 și 51 am adaus mandate pentru trimiterea abonamentului pe anul viitor. Rugăm pe abonați a se grăbi cu trimiterea banilor. Deodată cu abonamentul se pot trimite bani și pentru un călindar sau mai multe.

Considerând lipsa de bani între oameni. — deși lucrul și hârtia gazetei s'a scumpit, — am lăsat tot prețul abonamentului vechiu, care este: **120 lei pe un an și 60 lei pe 6 luni.**

Rugăm însă pe vechii cetitori a-și înnoi abonamentul cât mai curând. În acelaș timp îndemnați și pe alții să aboneze „Foaia Poporului“. A câștigă fiecare încă un abonat nou e lucru mare, prin ceace ne ușurează speșele.

Numeri de probă trimitem la dorință oricui gratis (un număr din urmă).

A apărut

Călindarul Poporului pe 1926

Prețul 15 lei, cu ramburs 20 lei. Pentru revanzători cu 12 lei, iar cine cumpără dela 50 ex. în sus cu 11 lei, având a plăti și poșta.

Cuprinsul călindarului e variat și bogat, ca în țări anii. Dovadă despre buna lui primire și în acest an, ne sunt comandașele ce sosesc din toate părțile.

Ceice nu-l aveți încă, scrieți de grabă după 5—10—20 bucăți de călindare.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
 Redactor responsabil: **N. Bratu.**

